建设金融强国目标下的普惠金融

关键词 普惠金融 创新实践 成功经验

○李建军

普惠金融是指立足机会平等要求和商业可持 续原则,以可负担的成本为有金融服务需求的社会 各阶层和群体提供适当、有效的金融服务,最早由 联合国于2005年在"国际小额信贷年"会议上明确 提出。普惠金融的概念进入中国学者的视野后,就 一直受到国家的高度关注,我国在普惠金融领域也

取得了瞩目成就,基本形成 了多层次、广覆盖、可持续的 全民普惠金融服务体系,金 融服务覆盖率、可得性和满 意度显著提升。普惠金融已 经成为服务经济高质量发展 的重要力量。普惠金融在中 国特色金融强国建设中扮演 着重要角色。

《普惠金融》一书从理论 和实践两个层面对普惠金融 进行了阐释。在理论层面,对 普惠金融的概念、内涵、理论

架构、评价指标等进行了分析和探讨;在实践层面, 对国内外金融发展实践进行了总论式归纳总结,着 重分析了我国普惠金融的创新实践与成功经验,并 指出建设金融强国背景下进一步推进我国普惠金融 发展的路径。

普惠金融作为一种旨在扩大金融服务覆盖面、 提升金融服务质量、确保所有社会阶层和群体都能 公平便捷地获取适宜的金融服务的理念与实践,已 成为全球金融业发展的重要趋势。普惠金融的战略 意义深远,不仅关乎经济的包容性增长、社会公平正 义的促进,还涉及金融体系的稳定与创新。普惠金 融通过拓宽融资渠道、降低金融服务门槛、促进技术 创新和市场机制完善,为经济转型升级和高质量发 展提供了强有力的支撑。未来,随着科技不断进步 和政策环境的进一步优化,普惠金融将继续在全球 范围内发挥其独特价值,成为推动包容性增长、实现 可持续发展目标的关键力量。

普惠金融有助于推动经济转型升级和高质量发 展。一方面,创新创业活动是推动经济转型升级的 重要力量,而普惠金融能够有效降低交易成本,提高 资金的可获得性,特别是对传统金融服务难以覆盖 的群体而言,这意味着更多的创业机会、更高的生产 效率和更广泛的市场参与。例如,小额信贷服务的 引入显著提高了农村家庭的投资水平和收入,促进 了农业生产和非农产业的发展,从而为经济多元化

和转型升级奠定了基础。另一方面,普惠金融可以 促进产业升级和结构调整。在中国,普惠金融政策 的实施已帮助数百万中小微企业解决了融资难题, 促进了经济结构调整和转型升级,特别是在数字经 济、绿色经济等领域,普惠金融的推动作用尤为显 著。通过为传统产业提供金融支持和服务,可以推 动其转型升级和结构调整;通过支持新兴产业和绿 色产业的发展,可以推动经济向更加绿色、低碳、可 持续的方向发展。

超、马思恩 9787515494273 ·4月版/ 『超著/广东经注『惠金融》李建 》/68.00元 院/68.00元 版彭

普惠金融有助于促进金融公平 与包容性增长。普惠金融不仅是解 决社会不平等问题的有效工具,更 是推动经济高质量发展的强大引 擎,其核心理念在于实现金融服务 的普及化、均等化,让每一个人都能 享受到金融发展的成果。这一理念 与我国社会主义市场经济的本质要 求高度契合,体现了金融工作的政 治性和人民性。《国务院关于推进普 惠金融高质量发展的实施意见》明 确提出,要构建高水平普惠金融体

系,进一步提升金融服务覆盖率、可得性和满意度, 确保金融服务惠及广大人民群众。

普惠金融有助于促进金融体系的稳定与创新。 普惠金融通过扩大金融服务的覆盖面和提高金融服 务质量,能够在宏观和微观层面有效降低金融风 险。同时,普惠金融的推进要求金融体系不断创新, 以适应不同群体的需求,这一过程促进了金融产品 的多样化和服务模式的变革。实践中,许多国家的 普惠金融项目充分展示了其在促进金融体系的稳定 与创新方面的成效。例如,肯尼亚的M-Pesa移动支 付系统,不仅极大地提高了金融服务的普及率,降低 了交易成本,还通过数字技术有效控制了风险,成为 全球普惠金融创新的典范;巴西央行推出的即时支 付系统Pix,在短时间内广泛覆盖个人和小微商户用 户,实现了低成本、高效率、全天候的金融服务接入, 大幅降低了交易门槛和金融排斥,并通过央行统一 平台有效控制交易风险,成为发展中国家推动数字 普惠金融的典范;中国的微众银行、蚂蚁集团等金融 科技公司,利用大数据分析和智能风控技术,为中小 微企业和个体经营者提供了便捷的融资渠道,同时 通过实时风险监测和预警系统,维护了金融交易的 安全稳定,展现了普惠金融与金融科技创新融合的 强大力量。

(作者系中央财经大学副校长,金融学院教授、 博导)

"六个面向"成就百年中国文学与当代文化建设

关键词 中国文学 当代文化"六个面向"

2

现代的形成与拓阔

○丁国旗

由陈晓明教授主编的"十四五"时期国家重点出 版物出版专项规划项目《现代的形成与拓路——百 年中国文学与当代文化建设》一书,总计120万字,分 上中下3册,由湖南文艺出版社出版。正如陈晓明教 授在该书导论中所言:"本书的宗旨是探讨百年中国 文学在当代文化建设中的意义"。该书从五四到新 时代百年中国文学所呈现的"六个面向"进行建构, 除上册多出"导论",下册多出"后记"外,3册均有2

编正文内容,且每编分6章阐 述,显然在写作之初陈晓明教 授和他的团队于全书的构架 及内容撰写方面都是作了认 真考虑与详细安排的,由此可 以见出课题负责人及各卷册 撰写者在内容上的严肃认真 态度以及在视觉美学上的高 度追求。

从具体结构上看,该书第 一编谈"传统的面向",探讨 "百年文学中的精神价值冲 突";第二编谈"世界性的面

向",探讨"百年文学中的中西碰撞与交融";第三编 谈"大众化的面向",探讨"百年文学中的文化人民性 建设";第四编谈"伦理的面向",探讨"百年文学开创 的现代伦理主题";第五编谈"民间的面向",探讨"当 代文化的另一种根基";第六编谈"新媒体的面向", 探讨"文学与电子产业革命的互动"。可以见出,六 编内容不仅详细总结出了百年文学发展的六个方面 的内容,而且以"六个面向"给予百年中国文学发展 以高度提炼。全书六编、每编六节内容所成就的"六 个面向",再次显现出主编陈晓明对学术细节提炼近 乎完美的不懈追求,以及对于该项目研究的高度重 视与用心。

从研究内容上看,全书"六个面向"涵盖了百年 中国文学的全部历史发展与转向及其连续性,是一 次以新的维度对百年来中国文学发展的一次系统梳 理与总结,从而更加客观地展现出中国文学百年发 展的历史过程及其主要内容,这是只有跳出研究对 象的诸多繁缛细节、准确把握到百年中国文学发展 流动的脉搏之后才可能有的收获,是原创性的理解 认识与贡献。上中下三册在书的封面上共列出96位 作家以及他们的主要代表作品,这些作家和作品或 许无法完整代表百年中国文学创作发展的整体全

貌,然而透过这些作家和作品能够让我们真实地体 悟到多姿多彩的百年中国文学前进的步伐和取得的 丰硕成就。这96位作家都是值得我们向其致敬的代 表性作家,他们为我国文化建设作出了重要贡献。

全书以其独特的视角激发了我们对百年中国文 学的全部记忆,正是这一点让我们看到了中华百年 文学与文化的生生不息。同时,该书做到了各章之 间的环环相扣,从容不迫,叙述上娓娓道来,让读者 感受且体会到了经历着百年发展的中国文学的辉煌 成就,这也正是中华文化所给予我们的馈赠。文学

社设百

SBN:978757261: 以 % 時期主編/湖1日年中国文学与当日年中国文学与当

8.00元 ||代文化 ||大文化

版 建

作为文化叙述的重要方式,该 书让我们看到了百年中国文 化经历的坎坷与铸就的辉煌。

该书还有更多蓄势待发 的新的生机等待开采,正如主 编陈晓明在"导论"中所陈述 的那样,"'百年中国文学'以 五四新文化运动即白话文学 革命为始,确立了自己的现代 品格,开辟了面向现代艰巨而 伟大的深远形成。"具体来看, 也如陈晓明在书中所总结的 那样,百年中国文学"完成传

统文化向现代文化的转型","为启迪民众开启民心 民智贡献卓著","为时代而呐喊,为时代进步而 歌","让最广大的人民享有文学,享有现代文化和 现代语言","在妇女解放这一意义上""起到了不可 估量的作用","为中国文学在世界文学之林争得令 人尊重的地位","为文化的传承起到了深远的作 用","为新时代的到来提供了感知的想象的和情感 的基础",如此等等。可以说,五四以来中国文学的 百年发展,也正是中国必然要面向现实、面向世界、 面向现代化的重要阶段,是中国开启新民主主义革 命直至社会主义国家建设取得重大成就的阶段。 在这一阶段辉煌的历史发展过程中,中国文学始终 执着于国家文化建设的使命,是中国现当代国家发 展与文化繁荣的重要历史阶段的见证者、记录者、 讴歌者。

新时代,新起点,新的文化使命,这是摆在每一 位文艺工作者面前的任务,我们有理由相信,有着 "百年中国文学与当代文化建设"打下的坚实基础, 我国在文艺与文化建设方面一定会迎来更加辉煌的 成就与未来。这一点,或许就是陈晓明教授和他的 团队试图通过该书给予我们的启示。

(作者单位:中国社会科学院文学研究所)

守护历史文脉,铸就城市软实力

关键词 文化保护 城市发展 软实力

○张元元

2025年7月,中央城市工作会议在北京召开,会 议明确提出"着力建设崇德向善的文明城市",将"完 善历史文化保护传承体系"列为重点任务之一,为新 时代城市文化软实力建设指明了方向。湖北教育出 版社适时推出由同济大学当代中国马克思主义研究 院副院长胡键教授所著《中国式现代化的城市软实 力建设》,恰逢其时地呼应了国家战略部署。该书以

历史的纵深感分析城市软实力 的理论来源,构建人类文明新形 态视域下测评城市软实力的指 标体系,剖析城市软实力建设的 必要性和现实意义,研究中国特 色城市现代化的发展新路径。

该书在探究历史文化遗存 保护和城市软实力的关系时深 刻指出,文化是城市的根与灵 魂,而历史文化遗存则是这一灵 魂的具体体现和重要载体。从 上海的石库门,到南京的老街 区,再到杭州的"一湖二塔三岛 三堤",这些历史文化遗存不仅

见证了城市的兴衰更迭,更承载着丰富的历史记忆 和文化基因。作者通过详尽的案例分析,阐述了历 史文化遗存在提升城市品位、塑造城市特色、增强城 市软实力中的不可替代作用。历史文化遗存是城市 历史的文化化石,它们不仅丰富了城市的物质构成 和景观构成,更深刻影响了城市的文化构成,是城市 软实力的重要源泉。

书中详细探讨了历史文化遗存的保护性开发策 略,强调这不仅是延续城市历史文脉的必要手段,更 是推动城市可持续发展的新动力。作者展示了如何 通过创新性的保护和开发策略,将历史建筑转化为 文化创意产业的聚集地,进而带动周边经济转型升 级。这种保护性开发模式,既保留了城市的历史风 貌,又激发了城市的文化创新动力,为城市发展注入 了新的生机与活力。

在肯定历史文化遗存保护成绩的同时,该书 也直面了保护过程中存在的种种乱象,如盲目开 发、过度商业化、保护性破坏等问题。作者通过剖 析"糟粕"文化开发、大拆大建等反面案例,深刻揭

示了这些乱象对城市历史文脉的严重破坏,并警 示我们历史文化保护必须遵循科学规划、依法治 理的原则。书中以上海、苏州等城市为例,详细介 绍了这些城市在历史文化遗存保护方面的先进经 验和做法,如制定地方性法规、明确保护范围和建 设控制地带、实施"拆、改、留、修"并存的改造方针 等。这些经验为其他城市提供了可借鉴的蓝本, 也为全国范围内的历史文化保护工作提供了有力 支持。

版 实社 力 建介 2025 设》胡甲国式 年7 键 现 月 著代 版/56. 湖化 北的 .00 教 城 元育市 出软

该书始终贯穿"人民城市" 的重要理念,强调城市更新和历 史文化保护必须坚持以人民为 中心的发展思想。无论是杨浦 滨江的改造,将"工业锈带"转变 为"生活秀带",还是苏州园林的 保护与利用,将古典园林融入现 代生活,都体现了将市民生活需 求放在首位的原则。通过改善 居民居住条件、提升公共服务水 平、打造宜居环境等措施,让历 史文化保护成果惠及广大市民, 实现了城市发展与民生改善的 双赢。

《中国式现代化的城市软实力建设》一书以其独 特的视角和深刻的见解,揭示了历史文化遗存保护 在提升城市软实力中的重要作用。该书不仅为落实 中央城市工作会议提出的建设创新、宜居、美丽、韧 性、文明、智慧的现代化人民城市的目标提供了理论 支撑,更通过系统的理论分析和客观的案例研究,进 一步丰富和发展了城市历史文化保护的理论体系和 实践路径,为实现中国特色城市现代化贡献了智慧 和力量。该书一方面能给予城市规划者和管理者宝 贵的参考和启示,使其能在复杂多变的城市发展格 局中把握方向、优化策略;另一方面能增强广大市民 文化自信,提升他们的城市认同感,促进城市文化繁 荣与市民心灵契合。

历史文脉是城市最独特的标识与最深厚的软实 力。让我们以该书为指引,守护历史文脉,铸就城市 软实力,让每一座城市都成为中华文明的生动载 体。唯有如此,我们才能在中国式现代化建设中既 留住"乡愁",又拥抱未来,共绘中国特色城市现代化

扎根中国实践,创新外语教育

关键词 应用语言学 知识体系 外语教育

○仝 林

在全球化深入发展与人工智能技术迅猛迭代的 时代背景下,中国外语教育正面临从规模扩张向质 量提升的关键转型。由董燕萍、何莲珍主编的《中国 应用语言学理论和实践创新手册》(以下简称《手 册》),恰是这一转型进程中的重要理论结晶与实践 指南。这部纳入"自主知识体系丛书"的学术著作, 以构建中国自主的应用语言学知识体系为核心目 标,系统梳理了改革开放以来中国外语教育在理论 创新与实践探索中的突破性成果,全景式展现了中 国学者立足本土问题、借鉴国际经验,走出具有中国 特色外语教育发展道路的历程。

自主知识体系的建构突破

《手册》的重要学术价值在于对中国应用语言学

自主知识体系的系统性建构,这 种建构并非对西方理论的简单 改造,而是基于中国实践的原创 性突破,体现在理论框架及学科 交叉两个维度。

理论框架的本土化创新。 《手册》最显著的学术贡献是打 破应用语言学领域"西方理论主 导"格局,构建基于中国外语教 育实践的原创理论体系。"续论" 的提出即是典型例证,该理论通 过分析中国学习者"哑巴英语" "中式英语"等问题,创造性提出

"以续促学"的语言习得路径,其"互动协同""语境 启动"等核心机制,既吸收西方社会文化理论合理 成分,又充分考虑中国外语学习环境中"输入匮乏" "互动不足"的特殊性。与西方"输入假说""互动假 说"相比,"续论"更强调学习者在任务驱动下的主 动建构,通过"读后续写"等任务设计,将抽象理论 转化为可操作的教学实践,体现"理论联系实际"的

《中国英语能力等级量表》的研制在能力理论建 构上实现重要突破。该量表超越传统"知识—技能" 二元划分,创新性地提出"语言能力是语言知识、非 语言知识及策略的综合运用"的多维定义。将"文化 意识""思维品质"等维度纳入能力框架,打破西方量 表偏重语言形式的局限,体现中国教育"立德树人" 的根本要求。量表中"双语转换能力"的突出地位及 对"中华文化表达"的具体描述,反映中国外语教育 "培养具有国际视野的中国公民"的独特目标,形成 与国际能力标准对话的中国话语体系。

学科交叉的创新性探索。《手册》突破应用语言 学单一学科局限,通过跨学科视角拓展研究边界。 "口译注意力控制模型"整合认知心理学的注意力理 论、双语认知的抑制控制理论及口译研究的任务处 理模型,从认知加工层面揭示口译过程中语言转换 的内在机制。这种将心理学理论与口译实践结合的 研究思路,为解决口译教学中"认知负荷""多任务协 调"等难题提供新视角。在核心素养导向的外语教 育研究中,《手册》体现教育学、心理学、社会学的交 叉融合。

教育改革的行动指南

《手册》的实践意义不仅在于理论创新,更在于 对中国外语教育实践的具体指导,体现在政策制定、 教学实践等层面,形成完整的实践创新体系。

政策制定的科学依据。《手册》中关于外语教育 政策的历史梳理与国际比较,为当前教育政策优化 提供重要参考。书中提出的"上下互动、动态调整" 的政策形成机制及"顶层设计与基层创新相结合"的

> 实施路径,对新时代外语教 育政策制定有直接指导意

教学实践的创新范式。 "续论"指导下的教学实践为 解决外语教学"费时低效"问 题提供具体方案。中小学及 大学外语教学中,"读后续 写""听后续说"等任务设计 已被证明能有效提升学生语 言运用能力。例如,浙江省 高考改革中,读后续写题型 的引入不仅提升考试效度,

更引导中学英语教学从"知识灌输"转向"能力培 养",体现测试对教学的正面反拨作用。这种基于理 论的教学创新,避免教学改革的盲目性,使课堂教学 围绕语言习得内在规律展开。

核心素养导向的多语种教学实践为差异化外语 教育提供范例。以德语教育为例,书中提出的"文化 意识培养三步走"策略(认知一态度一认同),通过具 体教学案例展示如何将核心素养融人不同语种教学 过程。这种"一语种一方案"的思路,适应中国外语 教育"英语主导、多语并存"的现实格局,为各语种根 据自身特点开展特色教学提供参考,有助于避免"一 刀切"的教学模式,满足多样化人才培养需求。

走向世界的中国话语

年 珍 和

《手册》的出版不仅是中国应用语言学研究的重 要里程碑,更是中国学术话语走向世界的重要一 步。它向国际学界展示中国学者如何在吸收人类文 明成果的基础上,扎根本土实践,解决实际问题,形 成具有原创性的理论体系。这种"问题导向、实践为 本、开放包容"的研究范式,或许正是中国应用语言 学对世界学术的重要贡献,也为构建人类命运共同 体背景下的语言教育提供了中国智慧与中国方案。

